BBZ Olten /V GIBS Olten'

o Technische Berufsmi'ttelschule

R Berufsmaturltatsprufung 2005

Mathematlk

Priifungsbedingungen :

Priifungsdauer: 180 Minuten. , .

Die Priifung umfasst 10 Aufgaben. o

Schreiben Sie jedes Blatt mit Namen, Vornamen und Prufungsnummer an.
Alle Aufgaben sind direkt auf den Aufgabenblittern zu 16sen.

~Als Hilfsmittel diirfen Sie einen netzunabhingigen Taschehrechner und ein

Formelbuch ohne Beispiele benutzen.

Jede Aufgabe zdhlt 3 Punkte. .

Die Aufgaben kénnen in beliebiger Reihenfolge geldst werden.

Die Losungen werden nur bewertet, wenn der Losungsgang vollstindig und klar
ersichtlich ist. Teilresultate werden bewertet. Unbelegte Resultate werden nicht
beriicksichtigt. '

Falsche Losungsansitze und ungiiltige Ergebnisse miissen deutlich als solche
gekennzeichnet werden. Sind mehrere Losungswege vorhanden, wird die Aufgabe
nicht bewertet. '

- Zwischen den Kandidaten diirfen keine Materialien (u.a. Taschenrechner,

Formelbuch) ausgetauscht werden.

Das Priifungsteam wiinscht Ihnen viel Erfolg




Name, Vorname : ..o AT T e .

Prifungsnummer : .............

o Aufgabe 1

DerSchulweg’ von Peter betr'eigf 7,175 kni,, jener von Yves 8,2 km. Beide fahren Jjeweils amk |
Morgen zur gleichen Zeit mit dem Velo von zu Hause weg. Da der Schulweg von Yves leicht
bergab verlduft, ist seine Gcschwindigke‘it um 20 % grosser im Vergleich zu derjenigen von

Peter. :

‘Wie schnell muss Peter mit seinem Fahrrad im Durchschnitt nun mindestens fahren, damit er

nicht mehr als 1 Minute nach Yves in der Schule eintrifft?
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Name, VOIMAME | ivviuvivrmeievmeamimssisssassssssmssssssesssenninss Prifungsnummer : ...

Aufgabe 3

Ein Elektrogeschaft kann einen. Auftrag allem in 12 Tagen erledlgen wenn dafur 4 gelernte :

Arbeiter und 3 Lehrlinge eingesetzt werden. :
Setzt man fiir den gleichen Auftrag 2 gelemte Arbelter und 4 Lehrhnge ein, so smd nach 12 .

Tagen erst 45 des Auftrages erledigt. :
Mit welchen Arbeitszeiten rechnet das Unternehmen be1 diesem Auftrag fiir einen Arbe1ter

1espekt1ve einem Lehrhng alleine?
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Bestimmen Sie die Losungsmenge L. Grundmenge G:
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‘Name, VOIname : ......ieoicieresenns reevteresiesessseessneeens 0+ PrUfungsnummer : ...

Aufgabe 5

Gegeben 1st d1e Funktlon f(x) y=- —;— (x +5 ) + 64
D1e Funktmn f(x) wird um 6 Einheiten nach rechts und 26 Elnhelten nach unten verschoben
und dann anschhessend noch an' der x-Achse gesplegelt Die so abgeblldete Funktlon ist (x)

a) Wie lautet die Funktionsgleichung von f ( ) v
b) Berechnen Sle die Schnittpunkte zwischen den beiden Funktionen f(x) und f (x)

|
. i peuy
|

[P A

H 7
SOV S 3

[RESSSE R S
FURIN PN IR




et e 400 AL Y e S

. Name, VOIHaIME I .ooeeessieminmnsenssssinase ievivesenssiemesennses - Prufungsnummer :

~Aufgabe 6

' Gegeben ist das Rechteck ABCD mit AB=a und BC b sowie ein Punkt P auf der Geraden_

AD. Von P aus wird eine Gerade durch den Punkt B so gelegt, dass der Flécheninhalt des .

~ Trapezes ABSD genau 10-mal so gross wird wie derjemge des Dreiecks BCS.

a)  Wielangist die Strecke DS ?
b) ~ Wie lang ist die Strecke DP ?
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Name, VOIAME I ./oereruriessinmssssrissaasns ceeteerir e .. Priffungsnummer : ....ccco....

» Aufgabe 7

Es messen der kleine Kre1sbogen b1 =15 cm, der grosse Krelsbogen by = 20 cm und d1e D1cke

des Krelsrmgsektors d 4 cm.
‘Berechnen Sie:
a) -den Radius r des kleineren Krelssektors

b) den Winkel o des Kreissektors.
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Priffungsnummer : .

Name, Vorname :

Aufgabe 8

wird éi_nev Kugel mit dem:

60°

In einen geraden Kreiskegel mit dem Oeffoungswinkel - o

Radius r gelegt.

der Kugel und dem Kegel?

Wie gross ist der Hohlraum zwischen

e vt oo = e bt + et oo bne 4 e v x| eyt e bt s v syt e eovpmrird
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Berechnen Sie

die Seiten b und c.
die Winkel o und y.

Vorname

‘Name,

Von einem Dreieck ABC kennt man die Flache A

Winkel B

~A1ifgabe 9

a)
b)
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Aﬁfgabe 10

i Eckpunkte A(1’7|i§-1'8|'*—1)' ; B(5[-2[3) und

Von einem Trapez ABCD sind die dre

D (13| —12| 2) gegeben; )

e

m R

ol : i

n O '

w . N

um - b -

o en
1l

Bestimmen Sie den Punkt C so, dass die Seiterilange BC
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